
 

 

Evanghelia Duminicii 

Ev. Luca 10, 25-37  
 

În vremea aceea a venit la Iisus un învățător 
de lege, ispitindu-L și zicând: Învățătorule, ce să 
fac ca să moștenesc viața de veci? Dar Iisus a zis 
către el: Ce este scris în Lege? Cum citești în ea? 
Iar el, răspunzând, a zis: «Să iubești pe Domnul 
Dumnezeul tău din toată inima ta și din tot 
sufletul tău și din toată puterea ta și din tot 
cugetul tău, iar pe aproapele tău, ca pe tine 
însuți». Atunci Iisus i-a zis: Drept ai răspuns; fă 
aceasta și vei fi viu. Dar el, voind să se 
îndreptățească pe sine, a zis către Iisus: Și cine 
este aproapele meu? Iar Iisus, răspunzând, a zis: 
Un om cobora de la Ierusalim la Ierihon, și a 

căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat și 
l-au rănit, au plecat lăsându-l aproape mort. Din 
întâmplare, un preot cobora pe calea aceea și, 
văzându-l, a trecut pe alături. De asemenea și un 
levit, ajungând în acel loc, venind și văzând, a 
trecut pe alături. Iar un samarinean, mergând pe 
cale, a venit la el și, văzându-l, i s-a făcut milă 
și, apropiindu-se, i-a legat rănile, turnând pe ele 
untdelemn și vin; apoi, punându-l pe asinul său, l
-a dus la o casă de oaspeți și a purtat grijă de el. 
Iar a doua zi, scoțând doi dinari, i-a dat gazdei și 
i-a zis: Ai grijă de el și, ce vei mai cheltui, eu, 
când mă voi întoarce, îți voi da. Deci, care dintre 
aceștia trei ți se pare că a fost aproapele celui 
căzut între tâlhari? Iar el a răspuns: Cel care a 
făcut milă cu el. Și Iisus i-a zis: Mergi și fă și tu 
asemenea.  
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Într-o călătorie drumul este la fel important ca și 
destinația. Pelerinajul nostru a confirmat această 
sintagmă, pentru că am fost toți călători într-o 
comuniune în Hristos, o adevărată caravană a 
bucuriei, păcii și bunei înțelegeri condusă de un 
păstor blând și înțelept, părintele Mihai 
Mărgineanu.  
Dumnezeu a sădit în noi dorința de a ieși mereu 
din “starea de confort”, de a călători, de a căuta, 
de a întâlni și de a găsi. Începând cu Avraam și 
sfârșind cu apostolul Pavel, Biblia este și istoria 
omului-călător. Însuși Iisus-Omul s-a născut la 
sfârșitul unei călătorii, apoi a călătorit în brațele 
Sfintei Fecioare spre Egipt, copil fiind a mers la 
Templu, la Ierusalim, apoi s-a pregătit în pustia 
Iudeii și a propovăduit Împărăția lui Dumnezeu 
călătorind. Cu mult înainte ca creștinismul să fie 

numit vreodată Biserică, sau chiar creștinism, a 
fost numit "Calea" [ Fapte 9:2]. 
În acest pelerinaj noi am pășit pe drumul 
Exodului și pe drumul Fugii în Egipt, căutând să 
ni-i apropiem pe Sfinții primelor secole de 
creștinism. Acești Părinți ai pustiei au 
descoperit că cea mai importantă călătorie este 
călătoria în noi înșine, care continuă în fiecare 
dintre noi. 
 
Note de călătorie 
Ziua 1 
Am aterizat noaptea în Cairo, în arabă Al-
Quahirah, capitală a Egiptului încă din secolul 
al X-lea. Este situat pe malurile fluviului Nil și 
a cunoscut o dezvoltare susținută, având în 
prezent, împreună cu zona metropolitană, cam 
20 milioane de locuitori. Străvechea metropolă 
este un oraș al contrastelor, un amestec frapant 
de vechi și nou, fiind în același timp cel mai 
mare oraș din Orientul Mijlociu și Africa și 
principalul centru cultural și universitar al lumii 

arabe.  
În partea de SV a orașului este 
platoul Gizeh sau Giza sau Al-
Jizah, aflat mai demult cam la 8 
km de oraș, iar acum devenit 
intravilan. Aici se află Marele 
Sfinx și piramidele de la Gizeh 
construite în timpul celei de a IV-a 
dinastii faraonice (cca. 2613 – cca. 
2494 î. Hr.). Cele trei piramide 
celebre pe care le-am întâlnit aici 
sunt: piramida lui Keops (Khufu) – 
cea mai mare dintre ele, piramida 
lui Khefren (Khafra) și cea a lui 
Menkaura (Mikerinos). Aceste 
gigantice adevărate capodopere ale 
inginerilor antici sunt 
impresionante, misterioase, 
copleșitoare sub soarele fierbinte, 
în mijlocul deșertului, iar 
experiența intrării în interiorul 
marii piramide a lui Keops, cu 
parcurgerea unui traseu ce poate fi 
numit cel puțin dificil până la 
camera sarcofagului, rămâne de 
neuitat. La ieșire, l-am regăsit în 
apropiere pe Marele Sfinx care 
străjuiește de 2500 de ani 
piramidele sacre, în zilele noastre 
alăturând-i-se un adevărat teatru în 
aer liber destinat unor spectacole 
de sunet și lumină.  

(comtinnuare în pagina 3) 
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După drumul prin soarele torid, discuțiile nesfârșite 
cu negustorii locali, cei mai mulți ambulanți și 
plimbarea cu cămila, opțională pentru unii dintre 
noi, ne-am întors în oraș, la o oază minunată a 
parfumurilor, unde am fost serviți cu ceai cu note 
specifice și de unde cei mai mulți au plecat cu 
amintiri parfumate în mici flacoane grațioase.  
Obiectivul următor al zilei a fost Muzeul de 
Arheologie al Egiptului, amplasat într-o clădire 
impunătoare din Piața Tahrir, cea mai mare de pe 

continent. Ocupând patru niveluri, doua supraterane 
și doua subterane, muzeul găzduiește doar o parte 

dintre minunatele artefacte 
ale Egiptului antic. Între 
numeroasele vestigii ce 
atestă cultura și  civilizația 
multimilenară ale acestor 
locuri un loc special este 
rezervat tezaurului 
descoperit în mormântul 
faraonului Tutankamon. 
Fiecare piesă a acestui tezaur 
de o valoare inestimabilă 
reprezintă o mostră de 
perfecțiune și măiestrie 
artistică, greu de imaginat 

pentru timpul când acestea au fost 
create. 
La finalul primei zile de pelerinaj 
putem spune că ne-am îmbogățit 
mintea și inima cu noi experiențe, 
unele irepetabile, pentru care am dat 
slavă lui Dumnezeu.  
 

Dr. Iacovache Mihaela Sultana 
Dr. Blidaru Iolanda Elena 
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Program liturgic  
 

Duminică,  12 noiembrie 2023 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan 
Gură de Aur 

Vineri, 17 noiembrie 2023 
 18:00 Sf. Maslu 

Sâmbătă, 18 noiembrie 2023  
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan 
Gură de Aur    
18:00 Slujba Vecerniei  
Taina Sfintei Spovedanii, pentru 
cei care doresc se face după 
amiaza, după Slujbă  
 

Scrisoare a Sfântului Teodosie 
către Prințul Iziaslav 

 
Vă oferim, în rândurile de mai jos traducerea 

unui mesaj către Prințul Iziaslav, legat de Ziua de 
Duminică și de postire. Este vorba despre 
un "Răspuns la o întrebare adresată starețului 
Mânăstirii Pecerska, Teodosie, de către Prințul 
Iziaslav1, fiul lui Iaroslav, nepotul lui Vladimir 
[botezătorul întregii Rusii]":  

"Pentru că a găsit de cuviință Prințul iubitor 
de Dumnezeu să mă întrebe, pe mine nevrednicul, 
despre o asemenea chestiune: m-a întrebat dacă este 
potrivit ca Duminica, adică într-o Duminică, să 
înjunghii un bou, un berbec, o pasăre, sau ceva 
asemănător cu ele și dacă este potrivit să se mănânce 
carnea lor în Ziua Învierii - într-o Duminică! 

Duminica este prima zi a întregii săptămâni. Ea 
se numește Duminică [Bоскресенье (Vascresenie) - de 
la Bоскрес = Înviat] pentru că Hristos Dumnezeul 
nostru a înviat din morți în această zi, . Iar luni este a 
doua zi, iar marți este a treia, iar miercuri este a patra, 
iar joi este a cincea, iar vineri este a șasea, iar sâmbătă 
este a șaptea. În aceste zile, Dumnezeu a făcut toată 
creația, cerul și pământul și tot ce este în ele; în cele 
din urmă l-a creat pe om, împărat peste toate; în ziua a 
șaptea a finalizat toate lucrările. 

Și în timpul ieșirii israeliților din Egipt de la 
lucrarea lui Faraon, când au trecut Marea Roșie ca pe 
uscat, și Domnul i-a adus în pustie și i-a hrănit acolo 
timp de patruzeci de ani, le-a dat o lege pe o tablă de 
piatră - scrisă de degetul lui Dumnezeu și dată lui 
Moise - și le-a poruncit să cinstească Sabatul: să nu 
facă nimic în acea zi, nici să facă foc, nici să junghie 
vite (ci să gătească totul de vineri seara și să mănânce a 
doua zi), nici să meargă din casă în casă; și asta au 
respectat israelienii până în ziua de azi. Dar, de când 

Domnul Dumnezeul nostru a venit pe pământ, tot ce 
era evreiesc s-a dat deoparte. Și nu suntem fii ai lui 
Avraam, ci fii ai lui Hristos, Dumnezeul nostru, 
datorită Sfântului Botez cu care El Însuși a fost 
botezat. Căci Botezul Domnului curăță păcatul 
originar. 

Cel care v-a spus să nu junghiați vite Duminica 
și nici să mâncați din acea junghiere a cărnii, a spus 
acest lucru nu din Sfânta Scriptură, ci după propria sa 
invenție. Sfântul Apostol Pavel spune: cine vă predică 
mai mult decât v-am predicat noi, blestemat să fie. Nu-
ți este interzis și nu este păcat să înjunghii vite 
Duminica. Fiindcă, dacă acceptăm un astfel de obicei – 
să tăiem sâmbătă și să mâncăm la vremea Duminicii, 
atunci suntem în mod clar evrei. 

De asemenea ai întrebat, nobile Prinț, dacă e 
bine ca cineva să se lege să nu mănânce carne 
miercurea și vinerea. Bine și foarte folositor. Și nu eu 
sunt cel care învață acest lucru, ci Sfinții și 
Dumnezeieștii Apostoli au stabilit astfel legea: fiecare 
creștin să postească miercurea și vinerea, de carne și 
lapte, pentru că miercurea evreii au conspirat împotriva 
lui Hristos, iar vinerea, Domnul, pe nedrept, a fost 
răstignit. 

Dar tu, Prințul meu, dacă dintr-un motiv ori din 
nefericire ai jurat să nu mănânci carne miercurea și 
vinerea, atunci să știi că nu este potrivit ca un creștin să 
se lege cu jurământ de a nu mânca sau bea nimic, ci 
doar să fie legat de Părintele duhovnic. Căci avem 
tradiția Sfinților Apostoli și a Sfinților Părinți: să 
sărbătorim praznicele Domnului și toate sărbătorile 
Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și zilele de 
pomenire ale Sfinților Doisprezece Apostoli 
duhovnicește și, din preaplinul nostru, să-i hrănim pe 
săraci. 
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